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WAKACJE DZIECI I MŁODZIEŻY

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (124), 1-4 września 2000, reprezentatywna próba losowo-adresowaj
dorosłych mieszkańców Polski (N=1078).

CBOS

!"Niemal połowa (48%) dzieci i młodzieży w wieku szkolnym  nie

wyjechała na przynajmniej  tygodniowy wypoczynek wakacyjny.

!"W porównaniu z rokiem ubiegłym nieco wzrósł (z 8% do 11%)

odsetek rodzin, które zapewniły wakacyjny wypoczynek tylko

części swoich dzieci w wieku szkolnym.

!"W stosunku do roku ’99 zmalała (z 47% do 41%) liczba

respondentów, których wszystkie dzieci w wieku szkolnym

wyjechały na  wakacje.

!"Głównym powodem pozostania dzieci w domu w czasie wakacji

był brak pieniędzy (79% wskazań).

!"Ogółem 12% dzieci i młodzieży w wieku  szkolnym pracowało

zarobkowo  w czasie wakacji.

!"Spada poziom akceptacji wakacyjnej pracy zarobkowej dzieci

i młodzieży (z 85% w roku ’98 do 81% obecnie).



Zmiana klimatu, ruch na świeżym powietrzu to czynniki niezbędne dla prawidłowego

rozwoju psychofizycznego dzieci i młodzieży. Zapytaliśmy respondentów, jak ich dzieci

spędziły tegoroczne wakacje1. Czy wyjeżdżały na wypoczynek, czy też może pracowały

zarobkowo?

WAKACYJNY WYPOCZYNEK DZIECI I MŁODZIEŻY

Niemal połowa ankietowanych mających dzieci w wieku szkolnym (48%) deklaruje,

że w tym roku wszystkie dzieci pozostały w domu - nie wyjechały na przynajmniej

tygodniowy wypoczynek wakacyjny. W stosunku do ubiegłego roku o 6 punktów

procentowych zmalała liczba rodzin, które zapewniły wypoczynek wszystkim swoim

dzieciom, nieco wzrósł zaś (o 3 punkty) odsetek rodzin, które wysłały na wypoczynek tylko

część dzieci.

Tabela 1

Czy w tym roku Pana(i) dziecko (dzieci) Wskazania respondentów mających dzieci w wieku szkolnym
w  wieku szkolnym wyjechało(ły) na
przynajmniej tygodniowy wypoczynek

1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000

wakacyjny? w procentach

Tak, wszystkie dzieci wyjechały 37 45 43 40 48 46 47 41

Tak, ale nie wszystkie wyjechały 8 13 8 14 13 7 8 11

Nie, wszystkie dzieci pozostały w domu 55 42 49 46 39 48 45 48

Jeżeli uwzględnimy również dzieci, które jeszcze nie chodzą do szkoły, to odsetek

młodych ludzi wypoczywających w tym roku jest jeszcze niższy.

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (124) przeprowadzono w dniach 1-4 września 2000 roku na 1078-
-osobowej reprezentatywnej próbie losowo-adresowej dorosłych mieszkańców Polski.
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Tabela 2

Czy w tym roku Pana(i) dziecko (dzieci) Wskazania respondentów mających dzieci
do 19 roku życia wyjechało(ły) na
przynajmniej tygodniowy wypoczynek

w wieku przedszkolnym
(do 6 lat)

w wieku szkolnym
(od 7 do 19 lat)

Ogółem

wakacyjny? w procentach

Tak, wszystkie dzieci wyjechały 23 41 36

Tak, ale nie wszystkie wyjechały 8 11 9

Nie, wszystkie dzieci pozostały w domu 69 48 55

Im badani są lepiej wykształceni i lepiej oceniają własne warunki materialne, tym

częściej deklarują, że na przynajmniej tygodniowy wypoczynek wyjechały wszystkie ich

dzieci. W czasie wakacji wypoczywało więcej dzieci z dużych ośrodków miejskich niż ze wsi

(69% ankietowanych mieszkających na wsi twierdzi, że żadne ich dziecko nie wyjechało na

wypoczynek).

W stosunku do ubiegłego roku nie uległy większym zmianom przyczyny pozostania

dzieci w wieku szkolnym w domu. Wzrósł jedynie odsetek respondentów, którzy z powodu

braku możliwości zorganizowanego wyjazdu nie zapewnili dzieciom wypoczynku.

Tabela 3
Wskazania respondentów, których dzieci

w wieku szkolnym nie wyjechały na wakacje
Dlaczego Pana(i) dziecko (dzieci) nie wyjechało(ły) na wypo-
czynek wakacyjny? Proszę podać najważniejsze przyczyny.

1998
(N=209)

1999
(N=186)

2000
(N=196)

w procentach

Brakowało  pieniędzy 76 80 79
Brak było możliwości zorganizowanego wyjazdu (nie było
organizacji wyjazdu ze strony szkoły, brak było instytucji, która
zajęłaby się organizacją wyjazdu)

21 21 26

Dziecko (dzieci) jest (są) za małe na samodzielny wyjazd,
a dorośli z różnych względów nie mogli wyjechać

30 19 19

Dziecko (dzieci) było(ły) potrzebne do pomocy w domu
(np. przy żniwach, starsze opiekowały się młodszymi)

13 20 18

Dziecko (dzieci) nie musi (nie muszą) wyjeżdżać na wakacje 12 6 6
Dziecko (dzieci) miało(ły) obowiązki szkolne (np. egzaminy,
praktyki)

2 4 3

Stan zdrowia dziecka (dzieci) nie pozwalał na wyjazd 5 7 1
Dziecko (dzieci) zostało(ły) w domu za karę (złe zachowanie,
złe wyniki w nauce)

0 0 0

Inne przyczyny 13 9 10

Odsetki nie sumują się do 100, gdyż respondenci mogli wskazać więcej niż jedną przyczynę.
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Z powodu braku pieniędzy pozostały w domu przede wszystkim dzieci osób, które

oceniają własne warunki materialne jako złe (94%) oraz pracujących w prywatnych

gospodarstwach rolnych (91%).

Do pomocy w domu potrzebne były głównie dzieci ankietowanych, którzy pracują lub

mieszkają na wsi (59% wskazań wśród pracujących w prywatnych gospodarstwach rolnych,

45% wśród rolników, 31% wśród mieszkańców wsi).

Podobnie jak w latach ubiegłych liczebność respondentów, których dzieci nie

wyjechały na wakacje, jest zbyt mała, aby można było z tego wysnuwać daleko idące wnioski.

W stosunku do roku ’99 nieco wzrosła liczba rodzin, które nie zapewniły swoim

dzieciom przynajmniej tygodniowego wypoczynku wakacyjnego. Tak jak w poprzednich

latach głównym powodem pozostania dzieci w domu był brak pieniędzy.

WAKACYJNA PRACA DZIECI I MŁODZIEŻY

Od trzech lat maleje odsetek respondentów deklarujących, że ich dzieci pracowały

zarobkowo w czasie wakacji.Tak jak w ubiegłych latach, w okresie tegorocznych wakacji

pracowała przede wszystkim młodzież w wieku od 16 do 19 lat (22%). Młodsze dzieci

w zasadzie nie pracowały.

Tabela 4

Czy w czasie wakacji Pana(i)
dziecko (dzieci) pracowało(ły)

Odsetki odpowiedzi twierdzących według terminów badań

zarobkowo? 1992* 1994 1995 1997 1998 2000

Ogółem 9 13 14 15 14 12

Dzieci w wieku od 7 do 12 lat - - - 3 2 1

Dzieci w wieku od 13 do 15 lat - - - 9 5 3

Dzieci w wieku od 16 do 19 lat - - - 24 24 22

* W roku ‘92 w pytaniu uwzględniono również studentów - odsetek uczniów był więc przypuszczalnie jeszcze
mniejszy.
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Zarobione przez siebie pieniądze dzieci przeznaczają najczęściej na własne

przyjemności, rozrywki, wakacje oraz  na potrzeby szkolne. Ponad jedna piąta dzieci

i młodzieży pracujących w czasie wakacji przeznaczyła swoje pensje na pomoc rodzinie

i udział w kosztach jej utrzymania. Niewiele mniejsza grupa pracujących dzieci wydała

zarobione pieniądze na inne cele.

Od kilku lat wśród ogółu badanych, niezależnie od tego, czy mają dzieci w wieku

szkolnym, spada poziom akceptacji wakacyjnej pracy zarobkowej dzieci i młodzieży.

Tabela 5

Czy uważa Pan(i), że dziecko (dzieci) Wskazania respondentów według terminów badań
w  wieku szkolnym powinno (powinny)
pracować zarobkowo podczas wakacji

1994 1995 1997 1998 2000

czy też nie? Tak Nie Tak Nie Tak Nie Tak Nie Tak Nie

w procentach

Dzieci w wieku od 7 do 12 lat 12 86 6 94 3 97 2 97 2 97

Dzieci w wieku od 13 do 15 lat 42 55 38 58 29 69 26 70 20 78

Młodzież szkolna w wieku od 16 do 19 lat 91 6 92 6 85 12 85 12 81 15

Na pytanie odpowiadali wszyscy respondenci, niezależnie od tego, czy mają dzieci w wieku szkolnym.
Pominięto „trudno powiedzieć”.

Wakacyjną pracę młodzieży w wieku od 16 do 19 lat aprobuje 81% respondentów

(o 4 punkty procentowe mniej niż dwa lata temu), w największym stopniu ludzie młodzi

(91%) oraz uczniowie i studenci (93%).

Co piąty ankietowany uważa, że w czasie wakacji powinny pracować również młodsze

dzieci (od 13 do 15 lat). Pracę młodzieży w tym wieku akceptują przede wszystkim uczniowie

i studenci (31%), rolnicy (26%), robotnicy niewykwalifikowani (24%) oraz badani

z wykształceniem podstawowym. Natomiast praca najmłodszych dzieci w wieku szkolnym

(od 7 do12 lat) nie zyskuje aprobaty respondentów.

Podsumowując trzeba zaznaczyć, że wprawdzie praca wakacyjna cieszy się poparciem

społecznym, zwłaszcza ludzi  młodych w wieku od 18 do 24 lat, jednak poziom jej akceptacji

systematycznie spada.

Opracowała

Anna GRUDNIEWICZ



A N E K S

Tabela 1. Czy w tym roku Pana(i) dziecko (dzieci) wyjechało(ły)
na przynajmniej tygodniowy wypoczynek wakacyjny?

1 - Tak, wszystkie dzieci wyjechały ; 2 - Tak, ale nie
wszystkie wyjechały ; 3 - Nie, wszystkie dzieci pozostały
w domu

Odpowiedzi osób maja ˛cych dzieci w wieku od 7 do 19 lat
(%)

1 2 3 Liczba
osób

Ogółem 41 11 48 332

Płeć
Mężczyz´ni 43 7 49 159
Kobiety 39 15 46 173

Wiek
18-24 lat 0 100 0 1
25-34 35 16 48 52
35-44 43 12 45 177
45-54 44 8 48 89
55-64 15 0 85 12
65 lat i wie ˛cej 10 0 0 0 1

Miejsce zamieszkania
Wieś 16 15 69 120
Miasto do 20 tys. 39 14 48 34
20-100 tys. 52 7 40 66
101-500 tys. 62 4 34 75
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 59 20 21 37

Wykształcenie
Podstawowe 11 11 78 59
Zasadnicze zawodowe 31 10 59 120
Średnie 57 12 30 121
Wyższe 74 10 17 32

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 79 8 13 26
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 67 9 23 54
Pracownicy fiz.- umysł. 40 16 44 33
Robotnicy wykwalifikowani 44 9 47 45
Robotnicy niewykwalifik. 0 8 92 11
Rolnicy 3 11 86 28
Pracuja ˛cy na własny rach. 49 0 51 33

Bierni zawodowo
Rencis´ci 27 13 61 26
Emeryci 31 0 69 7
Uczniowie i studenci 0 0 100 2
Bezrobotni 34 11 55 44
Gospodynie domowe i inni 24 35 40 24

Pracuje w:
inst. pan ´stw., publicznej 55 11 34 97
spółce włas ´cicieli

prywatnych i pan ´stwa 55 6 39 32
sekt. pryw. poza rolnict. 46 7 48 80
prywatnym gosp. rolnym 3 11 87 30

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 275 zł 15 18 68 76
276-399 26 18 56 43
400-549 47 13 39 63
550-799 72 8 20 39
Powyżej 799 zł 65 7 28 44

Ocena własnych war. mater.
Złe 28 11 61 125
Średnie 43 11 46 141
Dobre 62 10 28 66

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 25 6 70 13
Raz w tygodniu 36 13 51 177
1-2 razy w miesia ˛cu 52 12 36 47
Kilka razy w roku 47 10 43 68
W ogóle nie uczestniczy 46 3 51 27

Poglą dy polityczne
Lewica 44 7 49 97
Centrum 38 17 45 98
Prawica 52 9 39 75
Trudno powiedziec ´ 29 11 60 62
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Tabela 2. Czy w tym roku Pana(i) dziecko (dzieci) wyjechał o(ł y)
na przynajmniej tygodniowy wypoczynek wakacyjny?
1 - Tak, wszystkie dzieci wyjechał y; 2 - Tak, ale nie
wszystkie wyjechał y; 3 - Nie, wszystkie dzieci pozostał y
w domu

Odpowiedzi osób mających dzieci do 19 lat
(%)

1 2 3 Liczba
osób

Ogół em 36 9 55 424

Pł eć
Mężczyźni 38 6 57 211
Kobiety 35 12 53 213

Wiek
18-24 lat 4 4 93 21
25-34 28 7 64 115
35-44 42 11 46 182
45-54 43 8 49 92
55-64 15 0 85 12
65 lat i więcej 100 0 0 1

Miejsce zamieszkania
Wieś 15 11 74 158
Miasto do 20 tys. 31 11 58 43
20-100 tys. 47 6 48 81
101-500 tys. 56 3 41 89
501 tys.i więcej mieszk. 53 14 32 52

Wykształ cenie
Podstawowe 11 10 79 66
Zasadnicze zawodowe 27 8 66 160
Średnie 49 10 41 154
Wyższe 64 7 29 43

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 71 6 22 35
Prac.umysł .niż.szczebla 60 8 33 66
Pracownicy fiz.- umysł . 36 10 54 52
Robotnicy wykwalifikowani 36 7 57 57
Robotnicy niewykwalifik. 0 6 94 17
Rolnicy 2 10 87 30
Pracujący na wł asny rach. 44 0 56 37

Bierni zawodowo
Renciści 28 12 61 27
Emeryci 31 0 69 7
Uczniowie i studenci 15 0 85 5
Bezrobotni 31 9 60 51
Gospodynie domowe i inni 18 21 60 39

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 50 9 41 116
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 44 4 52 50
sekt. pryw. poza rolnict. 38 5 57 105
prywatnym gosp. rolnym 2 10 88 32

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 14 15 71 89
276-399 21 13 66 60
400-549 38 10 52 84
550-799 60 6 34 48
Powyżej 799 zł 64 6 30 53

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 23 9 68 152
Średnie 37 9 54 183
Dobre 58 8 35 89

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 20 5 75 16
Raz w tygodniu 34 10 56 223
1-2 razy w miesiącu 36 9 55 67
Kilka razy w roku 41 8 51 86
W ogóle nie uczestniczy 47 3 51 32

Poglądy polityczne
Lewica 40 6 54 119
Centrum 32 12 56 135
Prawica 46 7 47 94
Trudno powiedzieć 26 9 65 76
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Tabela 3. Dlaczego Pana(i) dziecko (dzieci) nie wyjechał o (wyjechał y) na wypoczynek wakacyjny? Czy dlatego, że:
1 - brakował o pieniędzy; 2 - brak był o możliwości zorganizowanego wyjazdu (nie był o organizacji
wyjazdu ze strony szkoł y, brak był o instytucji, która zajęł aby się organizacją wyjazdu); 3 - dziecko (dzieci)
był o(ł y) potrzebne do pomocy w domu (np. przy żniwach, starsze opiekował y się mł odszymi); 4 - dziecko (dzieci)
jest (są) za mał e na samodzielny wyjazd, a dorośli z różnych względów nie mogli wyjechać; 5 - stan zdrowia
dziecka (dzieci) nie pozwalał na wyjazd; 6 - dziecko (dzieci) nie musi (nie muszą) wyjeżdżać na wakacje;
7 - dziecko (dzieci) został o(ł y) w domu za karę (zł e zachowanie, zł e wyniki w nauce); 8 - Dziecko (dzieci)
miał o(ł y) obowiązki szkolne (np. egzaminy, praktyki); 9 - Był y inne przyczyny;

Odpowiedzi osób mających dzieci w wieku od 7 do 19 lat
(%)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 Nie Liczba
wybrał (a) osób

Ogół em 79 26 18 19 1 6 0 3 10 1 196

Pł eć
Mężczyźni 83 21 22 22 1 8 0 5 13 0 90
Kobiety 75 31 14 16 1 3 0 1 8 1 105

Wiek
18-24 lat 100 100 0 0 0 0 0 0 0 0 1
25-34 70 63 19 26 0 12 0 0 2 1 34
35-44 73 24 15 17 1 4 0 3 17 1 101
45-54 91 11 19 15 2 6 0 4 4 0 50
55-64 100 0 29 28 0 0 0 0 0 0 11

Miejsce zamieszkania
Wieś 79 37 31 25 1 8 0 3 5 0 100
Miasto do 20 tys. 78 22 4 22 2 4 0 2 15 0 21
20-100 tys. 74 14 4 0 0 7 0 8 16 4 31
101-500 tys. 84 21 1 15 2 0 0 0 18 0 28
501 tys.i więcej mieszk. 79 0 7 16 0 0 0 0 12 0 15

Wykształ cenie
Podstawowe 86 31 30 12 2 2 0 5 4 0 53
Zasadnicze zawodowe 85 24 14 18 1 8 0 2 5 0 83
Średnie 68 28 13 28 0 8 0 3 17 2 52
Wyższe 35 15 0 16 0 0 0 0 58 0 8

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 37 8 0 24 0 0 0 0 52 0 6
Prac.umysł .niż.szczebla 75 15 0 13 0 4 0 0 16 0 18
Pracownicy fiz.- umysł . 62 25 0 25 0 0 0 3 8 0 20
Robotnicy wykwalifikowani 88 18 12 7 0 5 0 7 9 0 25
Robotnicy niewykwalifik. 86 49 36 7 0 6 0 0 21 0 11
Rolnicy 88 28 45 24 3 3 0 0 4 0 27
Pracujący na wł asny rach. 56 31 24 32 0 28 0 10 21 0 17

Bierni zawodowo
Renciści 86 18 20 25 0 0 0 0 0 0 19
Emeryci 100 32 32 80 0 0 0 20 0 0 5
Uczniowie i studenci 100 100 100 0 0 0 0 0 0 0 2
Bezrobotni 93 19 13 14 4 3 0 0 7 1 29
Gospodynie domowe i inni 64 45 0 7 0 11 0 3 8 4 18

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 66 20 8 9 0 2 0 2 16 0 43
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 80 11 0 30 0 6 0 18 12 0 14
sekt. pryw. poza rolnict. 77 35 22 21 0 14 0 2 15 0 44
prywatnym gosp. rolnym 91 23 59 31 3 3 0 0 4 0 29

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 86 31 20 19 2 2 0 0 5 0 65
276-399 91 38 14 24 2 10 0 0 0 1 32
400-549 68 20 9 16 0 2 0 2 16 0 33
550-799 62 6 10 22 0 6 0 0 26 0 11
Powyżej 799 zł 45 32 5 5 0 10 0 5 39 0 16

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 94 19 16 17 1 2 0 1 4 0 90
Średnie 77 36 20 21 1 9 0 4 10 0 80
Dobre 27 23 16 17 0 9 0 5 33 5 25

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 85 16 0 15 0 8 0 9 0 0 10
Raz w tygodniu 79 29 21 21 1 5 0 1 9 1 113
1-2 razy w miesiącu 60 38 18 26 2 10 0 7 10 0 23
Kilka razy w roku 87 21 18 10 2 6 0 5 13 1 36
W ogóle nie uczestniczy 79 12 2 16 0 3 0 0 18 0 14

Poglądy polityczne
Lewica 84 28 5 20 2 5 0 0 6 0 55
Centrum 81 22 21 22 1 4 0 3 4 0 61
Prawica 73 32 26 15 0 8 0 0 26 0 36
Trudno powiedzieć 74 27 21 16 1 6 0 9 11 3 44
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Tabela 4. Czy uważa Pan(i), że mł odzież szkolna w wieku od 16 do 19 lat
powinna czy też nie powinna pracować zarobkowo podczas wakacji?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 81 15 4 1071

Pł eć
Mężczyźni 82 14 4 509
Kobiety 80 16 4 563

Wiek
18-24 lat 91 7 2 152
25-34 81 13 6 190
35-44 77 19 4 214
45-54 81 15 3 213
55-64 78 19 3 116
65 lat i więcej 78 17 4 185

Miejsce zamieszkania
Wieś 82 14 3 393
Miasto do 20 tys. 83 13 4 124
20-100 tys. 79 16 5 207
101-500 tys. 76 18 5 207
501 tys.i więcej mieszk. 85 12 3 140

Wykształ cenie
Podstawowe 79 18 3 306
Zasadnicze zawodowe 86 12 2 297
Średnie 77 16 6 370
Wyższe 85 10 4 97

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 84 11 5 64
Prac.umysł .niż.szczebla 76 17 7 101
Pracownicy fiz.- umysł . 81 15 5 86
Robotnicy wykwalifikowani 75 19 6 109
Robotnicy niewykwalifik. 70 25 5 41
Rolnicy 81 18 1 45
Pracujący na wł asny rach. 86 11 3 59

Bierni zawodowo
Renciści 84 12 3 139
Emeryci 75 20 4 199
Uczniowie i studenci 93 4 4 71
Bezrobotni 84 14 2 106
Gospodynie domowe i inni 92 5 3 53

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 73 19 8 205
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 81 16 3 76

sekt. pryw. poza rolnict. 84 13 3 210
prywatnym gosp. rolnym 75 21 4 56

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 85 13 2 134
276-399 86 13 0 123
400-549 78 17 5 203
550-799 81 14 3 154
Powyżej 799 zł 85 12 3 182

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 80 17 3 365
Średnie 81 16 3 459
Dobre 81 11 8 248

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 86 10 4 59
Raz w tygodniu 79 17 4 555
1-2 razy w miesiącu 84 11 5 161
Kilka razy w roku 82 14 3 197
W ogóle nie uczestniczy 82 12 5 99

Poglądy polityczne
Lewica 79 15 5 328
Centrum 88 11 2 279
Prawica 79 17 4 255
Trudno powiedzieć 77 17 5 209


